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	1. Каков максимальный размер документов, которые могут быть загружены в онлайн-генератор для каждого проекта?



	Максимальный размер документов – 100 MB.


	2. Нужно ли переводить на английский язык приложения к ФЗ, которые изначально были созданы на национальных языках?



	Нет, не нужно переводить приложения, которые первоначально были созданы на польском или русском языках и не требуют применения шаблонов Программы (например, уставы, балансы или другие финансовые документы, регистрационные документы, полные технико-экономические обоснования (кроме резюме на английском языке), разрешения на строительство, оценки воздействия на окружающую среду, главы технической документации и т.д.). Эти документы могут быть представлены на национальных языках. Однако, если ведущий бенефициар готовит письмо, адресованное СТС (например, с разъяснением определенной проблемы), оно должно быть составлено на английском языке, являющемся официальным языком коммуникации в Программе.

Другие приложения, шаблоны которых доступны в онлайн-генераторе (например, различные декларации, заявления о партнерстве и т.д.), должны быть заполнены бенефициарами проекта на английском языке.



	3. Должны ли копии приложений, загружаемых в онлайн-генератор, быть заверены?


	Если у вас есть оригинальные документы (например, уставы, балансы и т.д.), вы сканируете их и загружаете в онлайн-генератор.

Если у вас есть только копии документов, сначала вам нужно убедиться, что эти копии заверены как соответствующие оригиналу (штампом и подписью уполномоченного лица), и только после этого вы можете их отсканировать и загрузить в онлайн-генератор. Если документ содержит несколько страниц, каждая страница должна быть либо заверена штампом и подписью отдельно, либо может быть заверена штампом и подписью только первая страница, с указанием на ней общего количества страниц в документе, а затем каждую страницу необходимо пронумеровать вручную.



	4. Какие затраты на аудит необходимо запланировать в бюджете проекта?



	В случае выбора 1-го варианта получения платежей от Программы  (35% + 50% + 15%) каждый бенефициар должен запланировать аудит индивидуального промежуточного отчета и аудит индивидуального  финального отчета. В случае выбора 2-го варианта получения платежа  (100%) каждый бенефициар должен запланировать проведение аудита индивидуального финального отчета. Поскольку индивидуальные отчеты должны проходить проверку расходов независимыми аудиторами, затраты на проведение аудитов должны быть запланированы в бюджете проекта для каждого бенефициара.



	5. Может ли проект покрывать расходы на приглашение эксперта из-за пределов Программной территории?



	Проект может пригласить эксперта из-за пределов Программной территории (например, сделать доклад на конференции или провести мастер-класс). Соответствующие расходы (проезд, проживание, оплата и т.д.) должны быть включены в цену договора об оказании услуг, заключаемого с данным экспертом, или в расходы на конференцию/тренинг и указаны в разделе 4, но не в разделе 2 бюджета проекта.  Соответствующие правила закупок должны быть выполнены, если это применимо.



	6. Может ли организация, созданная за пределами Программной территории, участвовать в проекте в качестве бенефициара?



	Организации, созданные за пределами Программной территории, могут участвовать только в особо обоснованных случаях. Как указано в Руководстве по Программе. Часть I – Заявитель (стр. 2.2 Приемлемость ведущих бенефициаров и бенефициаров), бенефициары, не отвечающие установленным правилам, должны в полной мере соблюдать следующие условия:

- они учреждены в Польше или России;
- их участие необходимо для эффективной реализации проекта (т. е. требуется по характеру и целям проекта);
- выделение средств в проекте для таких бенефициаров составляет не более 20% от общей суммы приемлемых затрат на проект.

Таким образом, правила Программы значительно ограничивают возможность участия организаций, созданных за пределами Программной территории, рядом установленных условий.



	7. В случае российских партнеров муниципалитет выступает в качестве бенефициара проекта с инфраструктурной составляющей и привлекает к реализации проекта другие организации (например, уполномоченные муниципальные учреждения и предприятия, другие отделы со статусом юридического лица), потому что сам муниципалитет не может напрямую реализовывать инфраструктурный проект. Должны ли такие организации включаться в проект в качестве бенефициаров?



	Такие организации могут быть определены как муниципальные учреждения, контролируемые или подчиненные муниципалитету, которые будут отвечать за практическую реализацию проекта. Если данное учреждение отвечает требованиям, описанным в пункте 2.2 Руководства по Программе. Часть I – Заявитель, и его участие оправдано условиями реализации проекта (например, необходимостью стать организацией-заказчиком), оно может быть включено в партнерство в качестве бенефициара проекта. В любом случае решение о составе предлагаемого партнерства принимается потенциальными бенефициарами.



	8. Партнеры из Польши и России готовят два проекта по тематической цели ДОСТУПНОСТЬ. В рамках первого проекта они намерены модернизировать 2 километра дороги на польской стороне и 2 километра дороги на российской стороне. В рамках второго проекта они планируют модернизировать еще 3 километра дороги на польской стороне и 3 километра дороги на российской стороне. Для обоих проектов будет разработана единая техническая документация с раздельным указанием соответствующих подлежащих модернизации частей дорог. Уместно ли подавать заявки на два отдельных проекта, инфрастурктурные компоненты которых являются частями одной технической документации?


	Важно учитывать, что планируемую деятельность следует рассматривать в контексте соответствия определению проекта, приведенному в пункте 2.3.1 Руководства по Программе. Часть 1 – Заявитель. В нем говорится, что ПРОЕКТ представляет собой серию мероприятий, определенных и управляемых для достижения целей, выработки конкретных продуктов, достижения результатов и оказания долгосрочного воздействия в рамках определенного графика и бюджета. Эти цели и результаты должны соответствовать приоритетам Программы (пункт 1.3 Руководства).

В отношении представленной ситуации два аспекта упомянутого определения кажутся особенно важными:

• логика и связность мероприятий в рамках проекта;

• их соответствие целям и приоритетам Программы.

Заявитель должен весомо обосновать и показать, что это два отдельных проекта (как по содержанию, так и с точки зрения организации; функционально разделенные и независимые друг от друга), а не две части одного крупного искусственно разделенного проекта, заявляемого одним учреждением.

Логика каждого проекта должна быть сохранена, и не должно возникать никаких сомнений относительно возможности достижения предполагаемых целей и приоритетов Программы, особенно в том случае, если грант будет присужден только одному проекту из двух.



	9. Какой обменный курс должен применяться при конвертации годового оборота организации-бенефициара в евро (для указания в пунктах 9.3/10.3 «Финансовая устойчивость» в форме заявки)?



	Рекомендуется использовать соответствующие средние годовые обменные курсы, опубликованные по ссылке: 
http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/inforeuro/index_en.cfm
Для промежуточных/финальных отчетов, указанных в пункте 5.1.2 Руководства, любая конвертация в евро реальных расходов должна производиться по курсу, опубликованному в Info Euro для месяца, в котором расходы были оплачены.

Обменные курсы опубликованы на указанном сайте:

http://ec.europa.eu/budget/contracts_grants/info_contracts/inforeuro/index_en.cfm


	10. Какая документация должна быть представлена российским бенефициаром в случае, если официальное утверждение (экспертиза) технической документации не требуется национальным законодательством?



	Приложение А15, которое должно быть представлено российскими бенефициарами, включает: 1) пояснительную записку к действующей технической документации; 2) утверждение (экспертизу) технической документации соответствующими учреждениями; 3) документацию по оценке расходов (смету), утвержденную соответствующими учреждениями. Если в соответствии с национальным законодательством экспертиза технической документации соответствующими учреждениями (пункт 2) не требуется, бенефициар может направить письмо в СТС (на английском языке) с разъяснением и ссылкой на соответствующее национальное законодательство, в соответствии с которым его организация освобождается от получения экспертизы технической документации уполномоченными органами.



	11. Как заполнить в электронной системе подачи заявки информацию по нескольким инфраструктурным компонентам стоимостью менее 1 миллиона евро?



	После того как информация об инфраструктурных компонентах будет заполнена в разделе бюджета 6, электронная система создаст соответствующее количество дополнительных строк в разделе 3.5 «Краткое технико-экономическое обоснование», в которых можно будет описать каждый инфраструктурный компонент отдельно.

 

	12. Можно ли заключать контракты до начала периода реализации проекта?



	В целом, могут быть инициированы процедуры выбора поставщиков/подрядчиков и контракты могут быть заключены бенефициарами до начала периода реализации проекта (дополнительная информация приведена в разделе 6.2.1 Общие правила определения приемлемых расходов в Руководстве по Программе. Часть I – Заявитель). Однако исполнение контрактов должно быть осуществлено в течение периода реализации проекта: чтобы считаться приемлемыми, затраты должны быть понесены в течение периода реализации проекта (за исключением расходов, связанных с подготовкой финальных отчетов и подготовительных расходов, описанных в Руководстве по Программе. Часть I – Заявитель, пункт 6.2.2).



	13. Какое законодательство в отношении требований к закупкам имеет преимущественную силу в случае противоречия между национальным законодательством и требованиями Программы, основывающихся на  положениях ЕС и Соглашения о финансировании?



	В случае каких-либо противоречий бенефициары должны применять требования Программы, основывающиеся на положениях ЕС и Соглашения о финансировании, подписанного между ЕС, Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Польша.



	14. В чем разница между целевыми группами и конечными бенефициарами?



	Целевая группа (группы) определяется как физические лица, группа (группы) или субъект (субъекты), на которые проект будет непосредственно оказывать воздействие на уровне цели проекта и продуктов проекта. Другими словами, это группы/организации, которые получат пользу  от реализации проектной деятельности. Обычно они являются получателями/участниками проектной деятельности. Например, школьные учителя получили знания об инновационных методах обучения с использованием IT инструментов; местные туристические информационные организации стали более оснащенными для предоставления более широкого спектра услуг. Обратите внимание, что физические лица/организации, включенные в целевую группу, не обязательно должны являться получателями финансового гранта или участвовать в проекте в качестве бенефициаров.

Конечные бенефициары определяются как физические лица или организации, которые получают пользу от проекта в долгосрочной перспективе на уровне общества или сектора (отрасли) в целом. Имеется в виду более широкая группа людей/организаций, например, школьники, получающие пользу от улучшенных образовательных программ, туристы на определенной приграничной территории, пользующиеся определенными услугами, и т.д.


	15. В течение какого периода должны быть понесены и оплачены подготовительные расходы и ретроактивные расходы по проекту?



	В соответствии с пунктом 6.2.2 Руководство по Программе. Часть I – Заявитель грант может быть предоставлен ретроактивно для проекта в тех случаях, когда затраты связаны с исследованиями и документацией, необходимыми для инфраструктурного компонента, а также в случаях, когда заявитель может продемонстрировать необходимость начать проекта до подписания грантового контракта (другие расходы). Кроме того, с целью содействия созданию сильного партнерства Программа предусматривает покрытие подготовительных расходов в размере 5000 евро.

Каждый тип расходов, описанных выше, обусловлен конкретными правилами приемлемости в отношении периода, когда эти затраты должны быть понесены и оплачены, чтобы считаться приемлемыми.

Первый тип – это ретроактивный грант для подготовки исследований и документации, связанных с инфраструктурным компонентом. Чтобы считаться приемлемыми, эти расходы должны быть понесены после 8 декабря 2016 года, т.е. после подписания Совместного программного документа и принятия Программы Европейской комиссией, – для польских бенефициаров и после 1 января 2018 года, т.е. после подписания Соглашения о финансировании между Европейской комиссией, Российской Федерацией и Республикой Польша – для российских бенефициаров. В любом случае, затраты на ретроактивный грант на исследования и документацию, связанные с инфраструктурным компонентом, должны быть понесены до подачи заявки и оплачены до начала периода реализации проекта.

Другой тип гранта, который может быть предоставлен ретроактивно (другие расходы), – расходы, понесенные бенефициаром в случае необходимости запуска проекта до подписания грантового контракта. Такие расходы не могут быть понесены ранее даты подачи заявки, т.е. эти расходы должны быть понесены после даты подачи заявки и могут быть оплачены в течение периода реализации проекта.

Затраты на подготовку сильного партнерства должны быть как понесены, так и оплачены после начала первого конкурса заявок (т.е. после 16 апреля 2018 года) и до даты подачи заявки.

Внимание! Грант не может быть предоставлен ретроактивно для уже завершенных проектов.



	16. Каким образом 7% административных расходов на проект распределяются между бенефициарами проекта?



	7% административных расходов рассчитываются на основе индивидуальных бюджетов каждого бенефициара проекта (7% от соответствующих прямых расходов, исключая расходы, связанные с инфраструктурным компонентом).



	17. Может ли бенефициар заключить договоры гражданско-правового характера со своими сотрудниками для выполнения деятельности по проекту (например, исследований, публикаций и др.) и внести расходы в бюджетную статью 1. Расходы по персоналу или 4. Услуги?



	Как правило, ведущему бенефициару/бенефициару не разрешается заключать договоры гражданско-правового характера с сотрудником его собственной организации или сотрудником другого бенефициара (юридического лица) в качестве поставщика услуг. Единственным возможным исключением является выполнение специального задания, на которое заключается контракт. Обратите внимание, что в соответствии с правилами Программы, определенными в Руководстве по Программе. Часть I – Заявитель, расходы на услуги, оказываемые в рамках проекта, подпадают под действие применимых правил государственных закупок, и каждый ведущий бенефициар/бенефициар несет ответственность за соблюдение этих правил. Даже в случае подписания и исполнения контрактов ниже установленных лимитов ЕС должны соблюдаться требования прозрачности, недискриминации, равного обращения, эффективности затрат и справедливой конкуренции.



	18. Какие другие контракты, кроме трудовых договоров, могут быть отнесены к статье бюджета 1. Расходы на персонал?



	Как правило, бенефициарам разрешается нанимать новый персонал (физических, но не юридических, лиц) специально для цели реализации проекта и исключительно на период реализации проекта по трудовым договорам или контрактам, отличным от трудовых договоров (например, гражданско-правовые контракты или другие соглашения, применимые в соответствии с национальным законодательством). Таким образом, если бенефициар нанимает физическое лицо для целей управления проектом на основе договора гражданско-правового характера (при условии соблюдения правил закупок), то данные расходы могут быть включены в бюджетный раздел 1. Расходы на персонал. Если бенефициар заключает гражданско-правовой договор с юридическим лицом, расходы должны быть включены в бюджетный раздел 4. Услуги.



	19. Разрешено ли в Программе совмещение должностей (например, внутренним организационным приказом оформляется совмещение двух разных должностей, таких как, бухгалтер огранизации и финансовый менеджер проекта, работающий полный рабочий день по проекту в течение стандартного 8-часового рабочего дня)? Может ли бенефициар планировать повышение зарплаты (выплачивать дополнительные бонусы, премии, оплату) персоналу, участвующему в реализации проекта, в связи с расширением обязанностей?



	В соответствии с правилами Программы бенефициары могут привлекать персонал для реализации проекта на полную или частичную занятость в рамках вариантов расчета расходов по персоналу, разрешенных Программой и описанных в пункте 6.5.1 Расходы на персонал в Руководстве по программе. Часть I – Заявитель.

Принимая во внимание вышесказанное, бенефициар может полностью привлечь к работе по проекту уже работающего, штатного сотрудника своей организации (штатный сотрудник организации бенефициара, работающий по трудовому договору); или частично привлечь штатного сотрудника  к работе по проекту (т.е. частичная занятость в проекте); или создать новую должность (на полный или неполный рабочий день в зависимости от конкретных потребностей проекта) и нанять нового работника для работы исключительно в проекте на основе отдельного трудового договора или другого соглашения в соответствии с национальным законодательством.

В любом случае бенефициары должны знать, что финансирование ЕС из Программы не считается основанием для необоснованного и непропорционального увеличения заработной платы и соответствующих выплат.

Если в организации создается новая должность (полный рабочий день или неполный рабочий день) исключительно для реализации проекта, общие ставки заработной платы для этой должности должны соответствовать аналогичным должностям и квалификациям в этой организации и соответствовать положениям о персонале данной организации. Если организация не нанимала персонал до проекта, она может создавать новые должности и устанавливать средние зарплаты, которые соответствуют средним ставкам по стране в секторе (отрасли), с учетом рыночной ситуации и национального законодательства, регулирующего ставки заработной платы.

Если бенефициар привлекает штатного сотрудника своей организации на полный рабочий день или неполную занятость с фиксированным процентом времени или разного количества часов в месяц для работы в проекте, то сотрудник  должен посвящать  или полное стандартное рабочее время (например, 8 часов) или определено фиксированный процент времени/количества часов работы над проектом в течение своего стандартного рабочего дня (регулярное рабочее время). Реализация проекта не должна приводить к увеличению заработной платы и/или дополнительным доходам/выплатам для лица, работающего на этой позиции. Ввиду этого в Программе не допускается совмещение двух позиций по одному трудовому договору (например, так называемое «совмещение должностей» в российской практике). Выбирая вышеупомянутые варианты, работник должен получать такую же зарплату, что и перед проектом, поскольку расходы на персонал должны соответствовать  отработанному времени по проекту в течение рабочего дня, и эти расходы могут быть оплачены из бюджета проекта или как часть собственного со-финансирования бенефициара.

Если планируется задействовать штатного сотрудника для работы в проекте на основе полной или частичной занятости на позиции, которая создается специально для целей реализации проекта, следует иметь в виду, что совместительство (в российской практике) в соответствии с законодательством Российской Федерации (статья 284 Трудового кодекса Российской Федерации) подразумевает, что «продолжительность рабочего времени при совместительстве не должно превышать 4 часов в день и не должна превышать половину месячной нормы стандартного ежемесячного рабочего времени». Поэтому, если планируется увеличить рабочую нагрузку сотрудников, которые уже работают в организации, продолжительность дополнительных рабочих часов по такому трудовому договору не должна превышать 4 часов в день, и расходы считаются приемлемыми, если они не превышают расходы, которые обычно несет организация.

В случае, если предполагается, что для выполнения проектных задач недостаточно 4 часов, может потребоваться привлечение нового сотрудника для работы по проекту на вновь созданной позиции исключительно для целей реализации проекта.



	19. Если, согласно национальному законодательству, польский бенефициар не обязан получать документ Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia, необходимо ли вместе с заявкой предоставить письмо от соответствующего учреждения, подтверждающее эту информацию? Во многих случаях данные учреждения не реагируют на запросы подобных писем. Единственным решением является организация ненужной процедуры подачи заявки на получение экологического заключения в учреждение, ответственное за выдачу таких заключений, и получение от учреждения ответа, что заключение не требуется. Возможно ли, чтобы бенефициар предоставил просто декларацию?



	Мы информируем, что для упорядочения процесса оценки и отбора проектов требования к представлению Приложения А12 были упрощены:

• Для заявителей инфраструктурных проектов с польской стороны – в случае, если строительные работы не подлежат обязательной экологической оценке, должна быть представлена просто декларация бенефициара со ссылкой на применимое законодательство или документ-справка, выданная соответствующим учреждением.
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